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I O S I F 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul dreptcredincios al 

Eparhiei ortodox-române a Caransebeşului. 

Subitului Cler şi SPppor credincios, 
CDar, îndurare şi pace dela ^Dumnezeu fâatâl şi dela CDomnul nostru 

Jisus Ghristos! 
„Acftm toate s'au umplut de lumină, 

ceriul şi pământul,'şi cele de' desubt; 
deci să preamărească toată făptura* 
învierea lui Christos, întru carea s'a 

. întărit." (Peasna 3-a) 

La începutul răsboiului mare, iubiţii mei, în 1914, care răsboiu a răsturnat împărăţii 
şi Regate, şi a adus iarăşi la viaţă state, cari apuseseră-mai de demult în urma apăsărilor 
şi cuceririlor celor mai tari, mulţi erau de credinţa, că omenimea va ieşi din răsboiu purificată, 
curăţită; că oamenii trecând prin focul răsboiului, —. dupăce în fiecare moment în felurite 
chipuri i-a pândit moartea, şi sub apăsarea primejdiei de moarte numai în Dumnezeu îşi 
aveau speranţa, nădejdea de a scăpă cu viaţă şi de a se putea întoarce în sinul familiei, — 
vor ieşi mai buni, cu simţeminte mai nobile şi frumoase, mai religioşi şi mai morali. Această 
credinţă se putea auzi des în convorbirile cunoscuţilor. Am fost unul dintre cei de altă 
credinţă, de altă convingere. Am avut teama, carea s'a transformat în convingere, că moravurile 
se vor schimba în spre rău, că simţul religios şi moral, respectul faţă de biserică şi de 
aşezămintele noastre părinteşti vor scădea. 

Această convingere mi s'a format ştiind, că, în răsboiu se dă şi se primeşte moartea 
de însăşi mâna omenească; viaţa răsboinică pururea cu arma în mână şi Ia pândă de a-şi 
apăra viaţa şi pe cei mai moi la inimă îi înăspreşte; averea privată, economiile şi a celor 
avuţi şi a celor săraci se nimicesc, şi nu rămân neatinse nici locaşurile de închinăciune, pe 
lângă toată îngrijirea, ca acestea să fie cruţate. întrucât voiu fi avut dreptate, se. poate vedea 
din împrejurările, din situaţia de după răsboiu. 

Pe ceriul întunecat al vieţei religioase şi morale o unică rază luminoasă este. 
Faptul şi bucuria măritei hotarelor României noastre, ieşită mărită din învălmăşeala răsboiului 



prin jertfele a sute de mii de vieţi româneşti, aduse pe altariul neamului sub înţeleaptă 
conducere şi jertfire de sine a fericitului, mare şi glorios Rege Ferdinand I, şi a bărbaţilor 
fruntaşi delà cârma ţărei, cari cu deplină cunoştinţă a răspunderei lor celei mari pentru 
binele neamului românesc au condus jertfirea de sine a fiilor neamului în lupta cea mare. 
Jertfe bine primite de bunul Dumnezeu. 

Dacă zic acestea, iubiţilor, le zic recunoscând totdeodată, că şi înainte de răsboiu 
s'a putut vedea pe alocurea, că religiositatea, moralitatea şi iubirea frăţească lasă de dorit; 
nici atunci nu puteam fi pe deplin mulţămiţi cu gradul de religiositate, moralitate şi iubire 
frăţească, ce se desprindea din viaţa noastră de toate zilele. Au fost mult şi multe de 
dorit, căci se iviseră sectele diferite şi prin acestea clătirea tăriei credinţei strămoşeşti în 
mulţi ; viaţa din ce în ce dată pradă luxului ; încheerea căsătoriilor din interese egoiste şi 
înmulţirea desfacerilor lor, şi prin aceasta slăbirea temeliei familiilor şi slăbirea moralului ; 
alergarea după îmbogăţire şi prin aceasta alunecarea de pe cărarea cea sănătoasă, ce duce 
la Dumnezeu, căci nu se poate sluji lui Dumnezeu şi Mamonei, viţelului de aur. Răsboiul 
însă, cu felul lui de a fi a alimentat, nutrit şi sprijinit înstrăinarea omului delà cele cereşti, 
împingându-1 spre cele pământeşti. L-a îmboldit să se depărteze delà adevărata lui datorinţă 
şi chemare pământească, şi astfel să-şi primejduiască viaţa vecinică. după moarte. Să-şi 
primejduiască bunurile vecinice, ce i-le pline Dumnezeu în vederea omului adevărat creştin, 
iubitoriu şi următoriu a învăţăturilor lui. 

Viaţa omenească iubiţii mei, e o călătorie, carea se sfârşeşte cu poarta prin carea 
întrăm în viaţa vecinică. Această cale este când plăcută, când plină de greutăţi şi necazuri 
omeneşti, după cum sunt înşişi oamenii şi împrejurările, între cari se desfăşoară această 
călătorie. Şi precum drumeţul, care a pornit în o călătorie mai lungă, are lipsă de a se 
odihni la anumite staţiuni, pentru a-şi întări puterile trupeşti proprii şi ale animalelor 
trăgătoare, tot aşa şiomului în viaţa sa, în călătoria sa spre vecinicie, îi stau în cale anumite 
staţiuni, mai mari sau mai mici, de odihnă, de întărire sufletească şi aceste staţiuni. sunt 
sfintele sărbători aşăzate de sfânta Biserică. 

O astfel de staţiune, este în prima linie luminata sărbătoare a Invierei Domnului, 
pe care ne-a învrednicit bunul Dumnezeu să o serbăm acuma. ' ? 

Veniţi deci, toţi bunilor credincioşi, răscumpăraţi cu scumpul şi sfântul Sânge al 
Domnului şi Mântuftoriului nostru Iisus Christos, vărsat pe sfânta Cruce, între împrejurările 
ce le-aţi auzit în sfânta BiseUfcă în zilele Săptămânei Patimilor ; veniţi să ne odihnim, să ne 
răcorim sufletul nostru la isvorul limpede, curat şi răcoritoriu al învăţăturilor Domnului Iisus; 
să ne împrospătăm şi întărim puterile noastre sufleteşti, pentru de a putea cu vrednicie să 
umblăm mai departe pe calea vieţei noastre pământeşti, dupace odihnindu-ne am preamărit 
învierea lui Christos, carea cu strălucirea sa a «luminat ceriul şi pământul şi cele de desubt, 
carea a sfărâmat porţile iadului şi ni-a deschis porţile fericirei cereşti. 

Sunt, iubiţii mei, mulţi, foarte mulţi oameni, care ţin, că scopul vieţii e asigurarea 
unui traiu în belşug, în avuţie, zicând, că raiul e aici pe pământ, şi acest raiu constă în 
avuţie, şi în urma acesteia, în putinţa de a duce o viaţă îmbinată cu plăceri şi desfătări lumeşti, 
o viaţă molatecă şi luxurioasă. In aceasta se concretizează pentru dânşii, în aceasta văd dânşii, 
fericirea aici pe pământ. Aceasta formează pentru ei raiul, fericirea. Şi pentruca să poată 
duce o astfel de viaţă se silesc, ca să ajungă pe orice cale la avere, chiar şi cu asuprirea 
deaproapelui, pentrucă acest soiu de oameni sunt reci faţă de aproapele; ei se iubesc numai 
pe sine înşişi; înaintea lor nu e nimica mai nobil, mai preţios, mai sfânt decât numai 
propria lor persoană; ei se idolalizează pe sine, devin idolii lor proprii. Aceştia se aseamănă 
omului bogat din parabola.Mântuitorului, care se îngrijeşte numai de desfătarea sa, făcând 
planuri pentru mărirea jitniţelor sale, necugetându-se la sfârşitul său aproape. 5 

Sunt, iubiţii mei, iarăşi mulţi, foarte mulţi oameni, cari sunt lipsiţi de bunuri pămân
teşti, ei muncesc şi se trudesc zi de zi, ca să-şi uşureze traiul vieţei, râvnind la cei avuţi, 
la viaţă împreunată cu plăceri şi bucurii lumeşti. Şi neisbutind sâ-şi ajungă această, dorinţă 
sunt nemulţămiţi, se răsvrătesc* în sufletul lor, ba învinovăţesc dreptatea şi bunătatea lui ' 
Dumnezeu, se simţesc nefericiţi. 



Vorbesc, iubiţii mei, numai despre aceste două soiuri de oameni, cari deopotrivă 
caută fericirea în avuţie, în scopul unui traiu cu plăceri şi desmierdări, cu trufie şi Îngâmfare 
şi ca urmare, cu despreţuirea celoralalţi mai puţin înzestraţi cu bunuri pământeşti. Nu vorbesc 
despre cei avuţi, cari îşi folosesc avutul cu cumpăt şi în folosul tuturora, şi de cei Hpsiţi 
de avuţii, cari sunt îndestulaţi cu soartea lor, şi sunt mulţumiţi, că pot câştiga cele de lipsă 
pentru traiul zilnic. 0 

Vorbesc, iubiţii, mei, despre cele două soiuri de oameni spre a arăta, că nici 
fericirea nu stă în viaţa plină de bucurii, plăceri, desmerdări lumeşti, în îngâmfare, trufie, 
şi nici nefericirea nu o formează neputinţa ajungerei la avere pentru un traiu cu plăceri şi 
desmerdări. -

Fericirea nu o formează averea, şi nici nu se bazează pe avere, ci ea constă te 
conştiinţa liniştită în seninătatea sufletului, carea e produsul vieţei conforme cu învăţăturile 
Mântuitorului lisus, păstrate în Biserica noastră strămoşească, produsul vieţei cu şi în Dumnezeu, 
ceeace e şi chizăşia fericire! vecinice. 

Despre aceasta ne vom convinge, iubiţii mei, dacă vom şti răspunde la întrebarea: 
pentru ce, spre ce scop a zidit Dumnezeu pe om, şi care este chemarea, menirea omului 
pe pământ? ' 

Răspunsul la această întrebare îl aflăm în Invăţătăra nemincinoasă, ce o primim 
prin sfânta noastră Biserică. 

Dumnezeu s'a descoperit pe Sine din neâpropiata Sa glorie şi mărire, prin zidirea 
lumei şi a omului. A zidit lumea şi pe om din nemărginita Sa bunătate, pentruca cunoşcându-L 
să se împărtăşească de bunătatea Sa, de mărirea Sa. Bunătatea şi mărirea lui Dumnezeu se 
arată prin însuş lucrul mâniior Lui, căci după cum zice Psalmistul: „Certurile spun mărirea 
lui Dumnezeu, şi lucrul manilor Lui îl vestesc tăria."1) Faţă de om bunătatea lui Dumnezeu^ 
s'a arătat îndeosebi prin aceea, că 1-a înzestrat cu minte, voinţă şi cu suflet nemuritoriu şî 

' 1-a pus domn peste toate cele create, zidite de Dânsul. „Creşteţi şi vă înmulţiţi, şi umpleţi 
pământul, şi'l supuneţi de dânsul, şi domniţi peste peştii mării şi peste paserile ceriului 
şi peste toate animalele câte se mişcă pe pământ"z) a zis Dumnezeu cătră Adam şi Eva 
binecuvântându-i. 

Fiind omul înzestrat cu minte, cu voinţă, şi cu suflet nemuritoriu, el are datorinţa 
să-L cunoască, şi cunoscându-L să-L iubească, şi iubindu-L să-L preamărească. Cunoscân-
du-L, iubindu-1 şi preamărindu-L să-şi afle fericirea prin şi în Dumaezeu. Căci Dumnezeu, 
Care e prin Sine însuşi bunătatea desăvârşită, deplină, e şi fericirea desăvârşită, carea se 
revarsă asupra celor ce-L cunosc, iubesc şi preamăresc; asupra celor binecredincioşi, cari 
sunt fiii Săi şi astfel moştenitori ai fericirei Sale întru împărăţia cerească. Aceasta e che
marea, menirea omului pe pământ, şi spre aceasta e zidit! 

Omenimea, prin păcatul strămoşesc, s'a întunecat, a pierdut cu încetul cunoştinţa 
de Dumnezeu şi astfel a venit în lume Fiiul lui Dumnezeu, Domnul nostru lisus Christos. 
El a adus pe oameni iarăşi la cunoştinţa de Dumnezeu, prin învăţăturile Sale cele mân
tuitoare. Răutatea oamenilor i-a răsplătit cu moartea, şi El a îngăduit să fie răstignit, ca 
cu scump sângele Său să pecetluiască adevărul învăţăturilor Sale şi să ne spele de pata 
păcatului strămoşesc. A fost răstignit, înmormântat, dară ca un Dumnezeu a înviat întru 
mărire. Vrăjmaşii n'au contenit a-L prigoni, încercând să Jmpedece lăţirea învăţăturilor Sale, 
prin prigonirea, schingiuirea şi uciderea Apostolilor şi învăţăceilor Domnului, a creştinilor, 
cari cu drag au primit pe lisus în sufletele lor. Şi din ce prigonirile erau mai cu cruzime, 
şi numărul credincioşilor se'mărea tot mai mult. Credincioşii, învăţăceii Domnului nu se< 
spăriau de munci, de foc, de sabie, de lei,, tigri, fiare sălbatice, cărora erau aruncaţi, ci 
dorind doreau, ca să-şi verse sângele pentru lisus. Cu sufletul senin, cu cântări, cu semnul 
fericirei Iăuritrice mergeau în gura morţii. 

Mulţi dintre cei avuţi şi-au vândut averea, pământe şi case şi aduceau preţul vân-
zărei Apostolilor, ca să se folosească pentru cei săraci; iară în toiul prigonirilor, mulţi 
avuţi, dedaţi mai nainte la viaţă cu belşug, îmbrăţişând învăţătura Mântuitoriului, fără pă
rere de rău se despărţiau de averea lor şi se lăsau a fi torturaţi şi apoi daţi morţii pen
tru Christos. 

1) Ps. 18, v. 2. — 2) Facerea c. 1, v. 28. 



Vedeţi, iubiţii mei, în ce constă fericirea, şi din ce rezultă seninătatea sufletească, 
adevărata, fericire pe pământ, care e chezăşia fericirei cereşti, de carea va împărtăşi Dumnezeu, 
pe aleşii săi, pe cei rămaşi adevărat credincioşi, şi adevăraţi iubitori de Dumnezeu. „Celece 
ochiul nu a văzut, nici urechea nu a auzit, nici la inima omului nu s'a suit, acestea a 
pregătit Dumnezeu pentru cei ce-l iubesc,"3) scrie sfântul apostol Pavel către Corinteni. 

Dară, iubiţii mei, tocmai pentrucă cele ce le-am arătat produc seninătatea sufletului, 
fac adevărata fericire pe pământ, trebue să vă fac băgători de seamă şi acum la uneltirile 
străine, la aşa numitele secte, cari pot să producă turburare. Să nu plecaţi urechea voastră, 
şi să nu daţi ascultare cuvintelor lor. Adevărata învăţătură despre cunoaşterea* iubirea şi 
preamărirea lui Dumnezeu, adevărata învăţătură despre mântuirea sufletească şi despre 
asigurarea vieţii vecinice întru fericirea cerească, prin comunitatea şi legătura cu Dumnezeu, 
se află în sfânta noastră Biserică strămoşească. Se află în curăţenia ei, după cum s'a predat 
de Mântuitoriul Iisus şi prin Apostolii şi învăţăceii Săi, lămurită şi prin sfinţii Părinţi şi prin 
sfintele sinoade ecumenice, soboare a toată lumea. învăţăturile şi meşteşugirile aşa numitelor 
secte ce se lăţesc prin predicatorii lor, sunt simple iscodiri a unor oameni închipuiţi, trufaşi, 
şi sunt pierzătoare de suflet, şi de neam, căci pe lângă dorinţa lor de a înstrăina pe bunii 
credincioşi de Biserica lor, voesc să-i înstrăineze şi de sângele lor, de neamul din care au 
eşit. Să vă feriţi, căci iscodirile lor nu sunt învăţături mântuitoare, ci otravă ucigătoare de suflete. 

Să nu vă lăsaţi ademeniţi prin împrejurarea, că nu sunt împedecate de stăpânirea 
lumească. Stăpânirile lumeşti sunt astăzi • conduse de lozinca libertăţii în cele ce priveşte 
religia, recunoscând fiecăruia dreptul de a crede şi a se închina dupăcum socoteşte, întrucât 
nu vatămă moralitatea, pacea, liniştea publică şi interesele statului. Deaceea şi vedem, că 
în multe state, ţări, sunt o sumedenie de secte religioase. Aceasta însă să nu vă neliniştească 
sufletele, ci din contra, să priviţi aceasta ca o încercare, ca o ispită, prin ce. ni-se pune la 
probă tăria credinţii voastre, căci prin foc se curăţă aurul, în primejdii să arată adevărata 
credinţă; să vă slujească de îndemn pentru o mai strânsă alipire cătră Biserică şi neam; 
cătră o mai mare dragoste faţă de biserica noastră strămoşească, — rugând într'una pe 
bunul Dumnezeu, ca să lumineze mintea celor rătăciţi, şi să-i readucă la adevărata credinţă, 
la adevărata Biserica noastră strămoşească, întemeiată de Domnul nostru Iisus Christos. 

Aşa iubiţii mei, ajungând cu voia lui Dumnezeu luminata sărbătoare a învierii 
Domnului, această staţiune ^le odihnă sufletească, această oază, pajişte fermecătoare, şi 
întăritoare de suflete, aşezată de. sfânta Biserică în calea vieţii noastre pământeşti, să privim 
la strălucita înviere a Domnului cu inimă curată şi evlavioasă, şi cu smerenie închinându-ne 
să o preamărim. 

Deschideţi, iubiţii mei, sufletele voastre pentru cuvintele mele arhiereşti, ca Intrând 
acolo şi prinzând rădăcini adânci, ca în pământ bineroditor, să aducă roade binecuvântate 
spre folosul vostru, al sfintei noastre Biserici şi al neamului nostru. 

Darul Domnului nostru Iisus Christos să fie cu voi cu toţi! Amin! 

Impărtăşindu-Vă binecuvântarea Noastră arhierescă, 

Al vostru 

Caransebeş, în Reşedinţa Noastre episcopească la Sărbătoarea învierii Domnului, 
anul 1928, iară al arhipăstoriei Noastre al optălea. , 

Cu dragoste părintească 

Dr. Iosif Tr. Badescu 

\ 

3) 1 Cor. c 2, v. 9, 



Ctoisios a M i a l din morţi! 
Natura cea împreună pătimitoare a smuls 

celor ce-L păziau pe El dreapta mărturisire: 
„...cu adevărat fiu al lui Dumnezeu a fost 
acesta !" 

Tăcere şi linişte ca de mormânt s'a lăsat 
apoi a doua zi după moartea lui Iisus. Tăcere 
şi linişte s'a sălăşluit în — şi împrejurul oraşu
lui, care cu câteva zile mai înainte serba şgo-
motos,' triumfătoarea intrare a lui Christos în 
Ierusalim. Numai ale fariseilor şi ale prigonito
rilor Săi inimi erau neliniştite. Triumfătorii 
aceştia alergau în toate părţtfe ca nişte stafii 
alungate; neliniştea conştiinţei lor îi mâna într'una. 
S'au dus dar la Pilat, cerându-i oameni de pază; 
Filat însă, care nu mai era sub obsesia popo
rului celui numeros, le răspunde cinic: aveţi 
costodie, mergeţi de întăriţi cum ştiţi!... 

Când se lumina „spre una a Sâmbetelor", 
a treia zi, carea este după Vineri, alt cutremur 
mare s'a făcut. Ecoul de sus al cutremurelor, 
înainte de revărsatul zorilor, aduce solul cel 
supra lumesc, spre vestirea zilei de bucurie; 
îngerul Domnului „cu vederea ca fulgerul şi 
îmbrăcămintea albă ca zăpada" prăvăleşte piatra 
de pe mormânt, spunând apoi femeilor: nu vă 
temeţi..., că Iisus s'a sculat precum a zis / 

. * 

Christos a'înviat din morţi/ 
A biruit moartea cel nebiruit de ea ş i . a # 

dat lumei cheile biruinţei sale! Unde-ţi este moarte 
boldul tău; unde-ţi este iadule biruinţa ta f ... 

Femeile, credincioasele femei, în aiureala 
bucuriei şi buimăcite de minunea cea fără nume, 
aleargă — la vorbele îngerului — să vestiască 
ucenicilor lui Iisus, învierea Lui. 

Ucenicii se minunează şi ei, şi înmărmuriţi 
privesc unii la alţii; se grăbesc dar spre Gali-
leea spre a-L întâlni acolo. Petru îns^ se gră
beşte să cerceteze mormântul... mirându-se în sine! 

Iar Fariseii-, cărturarii şi toţi mai marii popo
rului, se adună împreună cu bătrânii „şi sfat 
făcând, arginţi dau ostaşilor să spună poporului 
că ucenicii Săi l-au răpit pe El"... 

N'au prins însă. uneltirile lor meschine; 
Christos care a biruit lumea şi moartea a biruit, 
a înfrânt şi aceste mărunte piedeci ale neputin
cioşilor săi duşmani! Falnic, mai falnic decât 
toţi eroii neamurilor, păşeşte Iisus către, om, 
aducând mântuirea lui. Totuş este modest acest 
Mântuitor. Căci El nu vrăjmaşilor săi- se arată 

— căci doar putea să le umilească trufia şi 
nimicnicia sentinţei lor să o arate — nu, ci se 
arată numai celor iubiţi ai Săi, celot curaţi cu inima. 

Acestora aduce El, izvor de lumină, lumina 
cea nestinsă de întunerecul dedesubtului, al 
mortei; acestora aduce beutura, din care bând 
însetatul va fi pururea viu!... 

Prin învierea din morţi a lui Iisus Christos, 
vieaţa s'a arătat triumfătoare asupra morţii; prin 
El adevărul rupe zăgazurile minciunei şi triumfă
tor se prezintă lumei! Iată de ce învierea Lui 
din morţi este cea mai sublimă dintre tcate 
minunile sale. 

A 'nviat a treia z i ; şi precum Iona din chit, 
aşa Christos neatins a eşit din pământul cel 
atins prin osândirea Lui... Soare şi lumină a 
adus cu sine învierea cea miraculoasă şi bucu- ' 
rie a împrăştiat în locul dureroasei tăceri. 

Şi bucuria a durat patruzeci de zile după 
înviere; iar a patruzecia zi Mântuitorul acesta 
bun „Iisus Nazarineanul, care era profet puter
nic în lucru şi în cuvânt"..., se ridică la cer, 
de unde neîncetat revarsă harul cel cumpărat 
pe cruce, cu preţul sângelui Său! 

* 
Christos a înviat!... La apariţia primelor 

zori a proaspetei zile de primăvară, în mijlocul 
unei atmosfere doritoare de vieaţă — deodată 
cu natura cea mai 'nainte pătimitoare, — înviează 
Iisus Christos. 

In jurul simbolicului său mormânt an de 
de an se măreşte numărul celor ce vin să-i 
laude minunea Lu i ; an de an fiorul învierii. 
Sale răzbate mai multe inimi... 

Acum în oraşe şi sate — pretutindenea 
suflarea omenească se bucură şi se bucură cu 
bucurie duhovnicească una — două — patruzeci 
de zile într 'una! Omul este — par'câ — mai 
blând, mai bun şi mai ertător în această sfântă 
zi. Poate harul de sus să fie covârşitor mai mult 
în ziua imediatei răscumpărări f! O, de ce această 
atmosferă de seninătate sufletească nu se conti
nuă de-a lungul întregului an? 

N'ar avea — poate :— Caiafele cui dâ 
argintii lor; ziua sfântă — credem '-— va avea 
farmecul său! 

R. 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • f l 
Christos a înviat! Strigăm tuturor cetitorilor, 

colaboratorilor şi prietenilor noştri! 



>,latâ vă trimit ca oile in mij locul lup i lo r " . 
Celce cearcă inima şi rărunchii omului acela a zis 

cuvintele acestea cătră apostolii săi, când i-a trimis în 
lume la predicarea învăţăturilor sale. Să vedem azi, nu 
cumva cuvintele-acestea s'au potrivit numai pentru vre
murile de atunci, sau sunt actuale şi în zilele noastre. 

In urma războiul?», vrajbei între popoare nu i-s'a 
pus capăt prin conferinţele de pace. Uneltirile neputin
cioase ale unora de a „învia morţii" rămân simple în
cercări. Deci s'a pornit acţiunea de desbinare a Bisericii 
lui Christos printre Români, tot bazaţi pe cele zise de 
Domnul: „bate-voiu păstorul şi se vor risipi oile turmei". 
(Marcu 14, 17); Biserica şi preoţii români sunt obiectivul 
ţintei vrăjmaşilor. Ţăranul nostru oriunde ar merge, 
n 'aude vorbă bună despre preot, aşa când e în tren, aşa 
când e 'n târg, aşa la armată, aşa prin diferite ateliere, 
ocne sau fabrici. Deşi nu tot ce se spune se şi prinde, 
dar creşte îndoiala, căci s'a sămănat sămânţa neghinei 
vătămătoare şi încetul cu încetul se prinde firul ruginei 
ba de unul, ba de altul. E deajuns unul între cei mulţi 
.şi vei vedea semnele slabirei coheziunei dintre tine şi 
păstoriţi. 

Dacă treburile în comună nu merg bine, vina cade 
pe preot, că el e consilier de drept şi nu-şi face datoria. 
Dacă şcoala nu e cum trebue, iot preotul e de vină, 
că nu vrea să se strice cu învăţătorul sau viceversa. 
Dacă dările comunale sunt* aproape insuportabile, tot 
preotul e de vină, căci după concepţia multora, preotul 
n'ar plăti (?) nici un fel de dare. Dacă organele în drept 
orânduesc oameni pentru paza pod^^lor dela C. F. R. 
tot cu ştirea preotului s'a făcut, fiindcă el e scutit de 
acest serviciu. Cea mai mică clintitură ce jigneşte popu
laţia c comentată in detrimentul preotului pe care nu-I 
apără nime, decât foarte puţini şi aceştia foarte rar. 

lată aureola de lauri împletită în jurul capului feţe
lor bisericeşti de pe sate. Celce ne-a zis: „îndrăzniţi, eu 
am biruit lumea" ne-a dat imbold pentru suportarea 
tuturor bârfelilor celor răi, nici n'a zis să desarmăm în 
faţa prigoanelor, ci ca sâ ascuţim sabia cuvântului, care 
are două tăişuri. Uniţi la luptă,-prin bună organizare şi 
muncă, păşind cu încredere în Dumnezeu înainte, „vom 
birui lumea". 

Cornea, 1928. preot Nicolae Văleanu 

Cum este judecat preotul de către popor. 
(După un ziar din Texas 

Unii susţin că preotul trebue să fie căsătorit; 
alţii zic ca să rămână celibatar. 

Dacă preotul e prea bătrân, c dogit; dacă e 
prea tânăr iarăşi nu e bun, pentru că nu are expe
rienţă. 

Dacă are zece copii, are prea mulţi; dacă nu 
are nici unui dă un râu exemplu parohienilor. 

Dacă iemeea sa cântă în cor, se zice că o fa
ce din farizeim; dacă nu cântă e prea fudulă şi nu 
se interesează de succesul bărbatului ei. 

Dacă preotul citeşte predica după hârtie, nu 
e interesant; dacă vorbeşte fără a se uita în note, 
e un palavragiu. 

Dacă stă acasă şi nu se învârteşte prin lume, 
nu are la suflet binele parohiei: iar dacă e mereu 
pe stradă, ar trebui să fie acasă studiind şi făurind 
predici. 

Dacă vizitează o familie săracă, se zice că 
el „joacă pentru galerie"; dacă vizitează o familie 
bogată, e un aristocrat. 

Dacă umblă bine îmbrăcat, o face ca să 
atragă privirile parohienilor; dacă e rău îmbrăcat 
o face pentru ca sâ i-se mărească salarul. 

Şi acum vă fac întrebare: Cum voiţi să fie 
şi să se poarte preotul ? 

Preot Grivas D. Cruceanu. 
(„Renaşterea" Craiova). 

Io atenţiunea Onoratei Preoţimi eparhiale şi a 
binecredincioşilor creştinii 

Negustorii şi samsarii pieţelor, spre a-şi 
valorifica mărfurile lor, nu omit nici un 
mijloc de a le face cât mai multă reclamă. 
Aşa şi cu luminile de ceară curată, despre cari 
până mai eri-aialtăeri abia se putea auzi; astăzi 
când avem o singură Fabrică eparhială în 
•dieceza noastră, ofertele comercianţilor roiesc 
în jurul nostru! 

Reclama este liberă. însă nimeni nu se 
osteneşte să controleze ceeace se afişează în 
reclama acelora, cari parodiază lumina de ceară. 
Dacă la întâmplare se osteneşte omul să ce
tească ofertele lor, uşor constată, că singure 
acestea se desrninţesc. Aşa: luminile sunt 
împărţite în mai multe categorii (b. o. trei 
calităţi) iar luminile acestea nu pot fi împărţite 
în clase; o lumină de ceară sau este de ceară 
curată, sau nu este şi atunci e o curată înşelă
torie la mijloc. Deasemenea preţul lor de tot 
scăzut, îndoit şi întreit mai puţin decât însuş 
materialul brut — este numai un ' mijloc se
ducător. 

Deaceea Onorata Preoţime să grijească, 
ca credincioşii să nu fie amăgiţi de comer
cianţii, cari pun pe piaţă lumini ce n'au nimic 
comun cu lumina de ceară curată fără numai 
coloarea galbenă. 

Singura care poate, furniza lumini de ceară 
curată este Fabrica eparhială de lumini. 
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Locale. Cu stâlpările aduse — în cadrul une¡ 

frumoase procesiuni —, în Sâmbăta lui Lazar, s'a 
aşteptat sfânta Duminecă a Floriilor. — Această veselă 
serbătoare, pe lângă obicinuita sa însemnătate biseri
cească, a fost destinată sá fie totodată,, ziua aviaţiei 
române". 

In prezenţa unui impunător număr de oficeri, la 
sfârşitul Sf. Liturgii, s'a oficiat un parastas pentru eroii 
aviatori. 

După parastas, P. S. Sa Episcopul nostru a 
ţinut o cuvântare potrivită cu caracterul naţional aj 
acestei zile de sărbătoare; arată jertfa eroilor cari au 
murit de cea mai năpraznică moarte, prăvălindu-se din 
înălţimile văzduhului deodată cu aceste „paseri răpitoare". 
Şi jertfă trebue să depunem şi noi pentru a preîntâmpina 
duşmănoasele acţiuni ale acestor paseri, cari nu cruţă pe 
copii, nici pe femei şi pe bătrânii neputincioşi, dimpreună 
cu tot modestul lor avut". 

Atât la sfânta liturgie cât şi la parastas, responso-
riile au fost date de „Corul catedral". 

* 
După masă, la oara obicinuită.' „Societatea orto 

doxă [naţională a femeilor române" â ţinut ultima sa 
şezătoare religioasă. A cuvântat păr. Liviu Cornean des_ 
pre însemnătatea zilei. Cu multă notă de duioşie în vor. 
birea sa, cuvântătorul a ştiut să evoace durerea compă
timitoare a creştinilor de faţă, pentru starea sufleteasca 
a blândului lisus, care întră în Ierusalim. Căci El, Dum
nezeu fiind ştia, că poporul acela care-L slăveşte, se 
înşeală în aşteptările sale, şi că acelaş popor — peste 
.câteva zile — îl va răstigni pe cruce. Deaceea a plâns 
lisus în inima Sa! 

Înspre seară, o „şedinţă festivă" a fost aranjată 
la liceul „Traian Doda". Această mică festivitate încă a 
fost destinată pentru „ziua aviaţiei române". Declamărj 
puncte de cor şi orhestra muzicei militare s'au aranjat 
minunat împrejurul interesantei „conferinţe despre aviaţie" 
a păr. profesor Gheorghe Noaghea. , 

Legea cultelor (Legea care reglementează 
situaţia diferitelor confesiuni în stat) s'a votat 
atât de Senat cât şi de Camera deputaţilor. 

f Florea Cioloca, preotul nostru din 
Poiana*a adormit în Domnul Marţi, în 10 Apri
lie, în al 63-lea an ál vieţii şi al 38-lea an din 
preoţia sa cinstită. 

Dumnezeu să-1 odihnească cu drepţii Săi ! 

„Societatea ortodoxă naţională a femei 
lor române" va ţinea congresul său general 
în zilele de 5 şi 6 Maiu, în Bucureşti. 

Sărbătorirea unirii Basarabiei cu patria 
mumă se va face luna aceasta. In vederea ser
bării a zece ani dela această unire se fac mari 
pregătiri în Capitala Basarabiei. Această provin
cie a fost cea dintâiu care a anticipat realizarea 
visului nostru de aur, de aceea aniversarea 
aceasta se cuvine a se face în proporţia însem
nătăţii actului din 9 Aprilie 1918! 

Cetim în „Glasul Adevărului". „Ziarele 
din Viena aduc mari laude principesei Alexan
drina Cantacuzino preşedinta „Ligii societăţilor 
femeniste române" şi Vicepreşedinta „Ligii inter
naţionale a femeilor" pentru ideile frumoase şi 
meşteşugit înfăţişate într'o conferinţă rostită de 
Dsa acolo. Ne bucurăm!" 

Ne bucurăm şi noi toţi cari în propagarea 
moralităţii şi religiozităţii avem alături de nor 
întreaga oaste a „Societăţii femeilor ortodoxe 
din România" a căreia zeloasă preşedintă este 
Dna Alexandrina Cantacuzino! 

Un gest nobil şi naţional a făcut guvernul 
Ţarii noastre votând zilele acestea o lege prin care asi
gură o pensiune lunară de 5000 Lei pe^ 8întreaga sa 
vieaţă mamei lui Aurel Vlaicu, din Binţinţi; deasemenea 
s'a votat văduvei lui Aurel C. Popovici, luprfttor - politic 
ardelean de pe vremea „Replicei" o pensiune de 10.000 
Lei rje lună. 

Gestul frumos arătat îndeosebi faţă de biata ţărancă 
din Binţinţi, mama aceluia care cu paserea lui măiastră 
a unit văzduhul dintre fraţii de acelaş sânge, anticipând 
realizarea visului de aur •—%ste un cuvenit prinos de 
recunoştinţă! 

Ziarele din Budapesta sunt oprite de întră 
a în ţară. Punctul dela graniţa de vest — Episco^ 
pia Bihorului a primit ordinul ministerului de 
interne, care interzice intrarea în ţară a cotidian 
nelor ungureşti. In urma acestei interziceri? 
„Esti Kurir" ; „Magyar Hirlap"; revistele „Tolnai 1 

Vilâglapja" şi „Szinhazi Elet" nu mai pot fi 
importate în ţara noastră. 

Pocăiţii condamnaţi. Consiliul .de răsboiu din 
Cernăuţi a judecat săptămâna trecută cauza a 32 de' 
pocăiţi bucovineni, cari au declarat în faţa consiliului 
că nu vreau să depună jurământul militar, şi nu vor 
lua nici odată arma în mână. Au fost condamnaţi cu 
toţii la închisoare până ce se vor cuminţi. 

Japonia a pornit goană împotriva comm 
nismului, luând măsurile cele mai aspre împo-. 
triva organizaţiilor extremiste. Aceste măsuri-nu 
cruţă nici pe profesorii şi studenţii cari arată 
simpatie pentru teroarea roşie. 



CONCURS. 
Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu die

cezan ddto 27 Ianuarie 1928 Nr. 678 B., se escrie con
curs pentru ocuparea postului de paroh I. în parohia 
de clasa I. din Sân-Mihaiu, devenită vacantă prin trece
rea preotului T. Cioban la parohia Nicolinţul-mare, cu 
termen de 3 0 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană. 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 3 3 

jug. 532° 
2. Stola şi birul uzitat. 
Se obsearvă, că dările şi echivalentul după reali

tăţile primite în uzufruct va avea să Ie suporte însuşi 
alegându-1 paroh şi tot dânsul va avea să îngrijească şi 
de locuinţă nefiind casă parohială. 

Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta petiţiile de con
curs, instruate conform Regulamentului pentru parohii 
P. O. D. protopresbiter Traian Oprea în Verşeţ şi sunt 
poftiţi a se prezenta cu prealabila încuviinţare a proto-
presbiterului în sf. biserică în vre-o Duminică ori săr
bătoare, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Sân-Mihaiu, din şedinţa comitetului parohial, ţinută 
a 9 Februarie 1928. 3 — 3 
Corneliu Cure m . p. Gheorghe Datcu m . p. 

paroh, preş. com. par. not. com. par. 
In conţelegere cu mine: Traian Oprea, protopresbiter. 

„Craina" 
institut de credit, comerţ şi industrie Teregova 
Anunţă acţionarii săi, că până la 20 Aprilie a. c. 

pot opta pentru acţiile din emisiunea nouă, prin care 
capitalul societar se întregeşte dela 1000.000 Lei la 
1,500.000 Lei. După acest termen, acţiile neoptate, se pun 
pe piaţă. Semnările şi prenotările de acţii, se fac la 
cassa institutului din Teregova. 
ss. ing. Fotoc ss. Stoichescu 

preşedinte. director esecutiv. 

Convocare. 
Cu provocare ia Art. 162, 165, convocam 

adunarea generală a comunităţii şcoalei normale 
de băieţi din Caransebeş pe Luni 23 Aprilie a. c. 
la ora 12 a. m. în sala profesorală, cu următoarea 

Ordine de z i : 
1. Darea de seamă despre activitatea şi 

gestiunea comitetului pe 1927. Descărcarea Comi
tetului. 

2. Bugetul pe 1928. 
3. Propuneri. 
Din şedinţa comitetului şcolar ţinută în 7 

Aprilie 1928. 
Gh. Repede m . p. luliu Vuia m . p. 

preşedinte. secretar. 

In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţata de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmăritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la P B H I C Â C U ^ r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 




